

# КУРСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.

24—31 ОКТЯБРЯ

№ 44.

1892 ГОДА.

*Выходитъ еженедельно по Субботамъ, Редакція при Духовной Семинаріи,*

*ЦѢНА годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.*

**ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.**

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

ОБЪ ИЗДАНІИ КУРСКІХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ  
ВЪ 1893 ГОДУ.

„Курскія Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ издаваться въ 1893 году по прежней программѣ, на тѣхъ же основаніяхъ и условіяхъ, на какихъ онѣ издаются и въ текущемъ 1892-мъ году. Редакція покоряѣйше проситъ о.о. Благочинныхъ, вышисывающихъ Вѣдомости для церквей своихъ округовъ, въ отношеніяхъ о высылкѣ Вѣдомостей не ограничиваться ссылками на прежнія отношенія, но точно обозначать: кому, на какую стан-

цію и сколько экземпляровъ слѣдуетъ высылать. Священниковъ и церковныхъ старостъ, выписывающихъ Вѣдомости для приходскихъ церквей непосредственно отъ себя, редакція проситъ точно обозначать адреса съ указаніемъ округа благочинія.

Всѣ редакціи, дѣлавшіе обмѣнъ изданіями съ Курскими Епархіальными Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковой и въ 1893 г.

---

Цѣна годовому изданію Вѣдомостей

**5 рублей съ пересылкой.**

*Адресъ: Въ г. Курскъ, въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей при духовной Семинаріи.*

*Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей І. Новицкій.*

---

## **ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.**

### **I. По поводу обмѣна прежнихъ Государственныхъ кредитныхъ билетовъ на новые.**

1892 года октября 16 дня Курская духовная консисторія, заслушавъ докладъ по поводу объявленнаго во всеобщее свѣдѣніе распоряженія г. Министра Финансовъ о томъ, что окончательный срокъ обмѣна прежнихъ Государственныхъ кредитныхъ билетовъ: 1) 25 рублевыхъ съ портретомъ Царя Алексѣя Михайловича, 10 рублевыхъ съ портретомъ Царя Михаила Феодоровича, 5 рублевыхъ съ портретомъ Князя Дмитрія Донскаго; 2) 25 рублевыхъ бѣлаго цвѣта съ свободною отъ печати оборотною стороною, 3 руб. и 1 рублевыхъ, у коихъ годъ выпуска помѣщенъ на срединѣ оборотной стороны, назначенъ 1-го января 1893 года съ тѣмъ, чтобы по истеченіи этого срока кредитные билеты прежнихъ образцовъ не принимались въ казенные платежи и не были обязательны въ обращеніи между

частными лицами, опредѣлила и Его Преосвященство 20 того же октября утвердилъ: такъ какъ по истеченіи сего 1892 года должны послѣдовать денежные взносы отъ церквей Курской епархіи, то дабы предупредить недоразумѣнія между благочинными, причтами и церковными старостами—первыми въ принятіи, а вторыми въ представленіи денегъ въ Государственныхъ кредитныхъ билетахъ, предписать благочиннымъ церквей Курской епархіи: а) немедленно объявить подвѣдомственнымъ имъ причтамъ и церковнымъ старостамъ, съ подписками, чтобы они, если имѣютъ при церквяхъ вышеозначенные Государственные кредитные билеты, безотлагательно обмѣняли ихъ въ мѣстныхъ казначействахъ на билеты новыхъ выпусковъ, и б) чтобы сами благочинные, при приѣмѣ церковныхъ денежныхъ взносовъ, ни подъ какими условіями не принимали, для представленія куда слѣдуетъ, вышеописанныхъ Государственныхъ кредитныхъ билетовъ. Въ случаѣ же къмъ либо изъ благочинныхъ представлены будутъ въ консисторію кредитные билеты прежнихъ образцовъ, таковыя будутъ возвращены обратно тому благочинному со взъсканіемъ лично съ него надлежащей суммы. Для объявленія сего опредѣленія кому слѣдуетъ и для надлежащаго по оному исполненія, благочиннымъ церквей, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей Курской епархіи послать указы, а независимо отъ сего, для свѣдѣнія всего духовенства епархіи, напечатать о семъ въ Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

## II. Утвержденія въ должностяхъ.

Опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, состоявшимся 15—21 октября 1892 года, крестьянинъ Косма Михайловъ *Гончаровъ* утвержденъ старостою Успенской церкви слободы *Михайловки*, Бекарюково тожъ, Корочанскаго уѣзда, на окончаніе текущаго трехлѣтія (1892—1893 гг.).

Опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, состоявшимся 15—23 октября 1892 года, утверждены старостами на окончаніе

текущаго трохлѣтія, т. е. 1892 и 1893 гг., къ церквамъ 3 благочинническаго округа Грайворонскаго уѣзда: Покровской села *Репяховки*—крестьянинъ *Василій Цогорьленко*, Троицкой села *Илька Кашаръ*—крестьянинъ *Несторъ Здоровцовъ*, Николаевской слободы *Мокрушиной*—крестьянинъ *Михаилъ Юнаковъ*, Татианинской села *Бобравы*—крестьянинъ *Никифоръ Дроботовъ*, Дмитріевской слободы *Димитріевки*—крестьянинъ *Михаилъ Уманскій*, Введенской села *Введенскаго*—крестьянинъ *Петръ Кулевъ*, Николаевской села *Трифилочки*—крестьянинъ *Феодоръ Ткачевъ*, Тихоновской села *Липтевыхъ Хуторовъ*—крестьянинъ *Госифъ Ръзановъ*, Сергіевской села *Теребрина*—крестьянинъ *Гавріилъ Спрыхъ*, Воскресенскаго села *Вязовало*—крестьянинъ *Прокофій Гребенникъ*, Архангельской села *Колотиловки*—крестьянинъ *Павель Висиленко* и къ Покровской села *Староселья*—отставной унтеръ-офицеръ *Григорій Мурашкинъ*.

Опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, состоявшимся 19—24 октября 1892 года, крестьянинъ *Мартынъ Михайловъ Ревеньковъ* утвержденъ старостою Богоявленской церкви села *Шептуховки*, Львовскаго уѣзда, на окончаніе текущаго трохлѣтія (1892—1893 гг.).

*Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей—*

26 октября, діаконъ села *Кульбакъ*, Рыльского уѣзда, *Константинъ Одинцовъ*, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ, утвержденъ учителемъ церковнаго пѣнія мѣстнаго начальнаго сельскаго училища;

27 октября, священникъ Троицко-Вознесенской церкви города Суджи *Павель Космодемьянскій*, согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ, утвержденъ законоучителемъ 1 Суджанскаго приходскаго училища, за перемѣщеніемъ изъ онаго на такую же должность въ Суджанское уѣздное училище священника *Павла Вязмина*; а священникъ села *Гоптаровки* Суджанскаго уѣзда *Василій Рождественскій* утвержденъ законоучителемъ мѣстнаго *Гоптаровскаго* училища.

### III. Определенія на мѣста.

*Резолюціей Ело Преосвященства, послѣдовавшей—*

23 октября, бывшій ученикъ 3 класса Курскаго духовнаго училища Петръ *Лукашевъ* опредѣленъ, согласно его прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село *Дмитріевское*, Корочанскаго уѣзда;

— учитель Николаевской церковно-приходской школы Курской пригородней слободы Ямской Петръ *Ефременко* опредѣленъ, согласно его прошенію, на священническое мѣсто въ село *Черницыно* Курскаго уѣзда;

— бывшій ученикъ 3 класса Курской духовной семинаріи Иванъ *Пустовойтогъ* опредѣленъ, согласно его прошенію, на псаломщическое мѣсто въ село *Мануховку* Путивльскаго уѣзда.

### IV. В а к а н с і и. \*)

#### а) священническія:

Обоянскаго уѣзда въ слободѣ *Прохоровкѣ*;

#### б) діаконскія:

Елѣгородскаго уѣзда { въ селѣ *Чураевѣ*,  
                                  { въ селѣ *Пяти Яругахъ*,

Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Становомъ*,

Корочанскаго уѣзда въ селѣ *Лихой Полянѣ*,

Новооскольскаго уѣзда въ селѣ *Грязной Потудани*,

Обоянскаго у. { въ селѣ *Малыхъ Крюкахъ*,  
                                  { въ селѣ *Паникахъ*,  
                                  { въ селѣ *Новоимлинскомъ*,  
                                  { въ селѣ *Псинкѣ*,

Въ *г. Рыльскѣ*, при Успенской, что въ Бору, церкви,

Рыльского уѣзда въ селѣ *Киселевкѣ*,

\*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи,

Рильскаго { въ селѣ *Низовцевъ*,  
уѣзда { въ селѣ *Никольниковъ*,  
Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Уланкѣ*,  
Тимскаго уѣзда въ селѣ *Большихъ Стѣяхъ*,  
Фатжскаго уѣзда въ селѣ *Тихвинскомъ*,  
Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Охочевкѣ*;

*в) псаломщицкія:*

Бѣгородскаго уѣзда въ селѣ *Шляховъ*,  
Граиворонскаго уѣзда въ селѣ *Теребренномъ*,  
Корчанскаго { въ селѣ *Сагайдачномъ*,  
уѣзда { въ селѣ *Верхнемъ Ольшаницѣ*,  
въ селѣ *Новоосколномъ*,  
Обонскаго уѣзда въ селѣ *Котовѣ*,  
Пуивльскаго уѣзда въ селѣ *Чаплицяхъ*,  
Рыьскаго уѣзда въ селѣ *Александровскомъ*,  
Стаоскольскаго уѣзда въ селѣ *Завалицинѣ*,  
Сужанскаго уѣзда въ селѣ *Большомъ Солдатскомъ*.

**Вѣрность о движеніи суммъ, состоящихъ въ распоряженіи Курскаго Епархіального Училищнаго Совѣта за мѣсяцы августъ и сентябрь 1892 года.**

А. Приходъ. руб. к.

Къ 1-му августа 1892 года всего оставалось 3286 39½

Въ теченіи августа и сентября поступило:

1. Отъ и. д. благочиннаго 2-го Тимскаго округа, священника Іоанна Титова, кружечнаго сбора 11 25

2. Отъ благочиннаго 1-го Новооскольскаго округа, священника Іоанна Яструбинскаго, кружечнаго сбора . . . . . 7 40

Итого въ августѣ и сентябрѣ поступило . 18 65

Б.—Р а с х о д ь.

1. Выдано Члену Совѣта Михаилу Григорьевичу Четверикову прогонныхъ денегъ для поѣздки на ревизію Уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта . . . . .	50	—
2. Выдано Члену Совѣта Павлу Яковлевичу Платонову прогонныхъ денегъ для поѣздки на ревизію Уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта . . . . .	50	—
3. Выдано жалованья главному наблюдателю школь священнику Іоанну Кацлинскому за августъ и сентябрь . . . . .	166	66
4. Выдано жалованья Дѣлопроизводителю Совѣта Измаилу Лаврову за августъ и сентябрь . . . . .	40	—
5. Ему же выдано за письмоводство въ теченіи августа и сентября . . . . .	10	—
6. Ему же выдано на канцелярскія нужды Совѣта . . . . .	7	—
7. Уплачено по счету изъ книжнаго магазина Ивановой за забранныя по заказу Совѣта для школь епархіа книги и учебныя принадлежности . . . . .	169	88
8. Выдано жалованья канцелярскому служителю Ивану Чернову за мѣсяцы августъ и сентябрь . . . . .	6	—
9. Уплачено за гербовую марку при вкладѣ въ Банкъ на сбереженіе 300 рублей . . . . .	—	15
Итого въ августъ и сентябрь израсходовано	499	69
Къ 1-му октября 1892 года всего оставалось	2805	35 <sup>1</sup>

Въ томъ числѣ:

Билетъ Государственнаго Банка . . . . .	1000	—
По расчетной книжкѣ Государственнаго Банка № 6784 . . . . .	1500	—
Наличными . . . . .	305	—

Списокъ пожертвованій, поступившихъ въ Епархіальный Училищный Совѣтъ на выдачу пособій нуждающимся въ пропитаніи ученикамъ и учителямъ церковно-приходскихъ школь.

А.—П р и х о д ъ.

Къ 1-му августа 1892 года всего оставалось	1154	83
Въ теченіи августа и сентября поступило:		
1. Отъ причта Покровской ц. слободы Таволжанки Бѣлгородскаго уѣзда	6	—
2. Отъ прихожанъ села Затолокина Льговскаго уѣзда	9	98
3. Отъ Новгородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	103	11
4. Отъ Таврическаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	84	58
5. Отъ Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	82	96
6. Отъ Екатеринославскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта	150	35
Итого въ августъ и сентябрь поступило	436	98
Къ 1-му октября всего оставалось	1591	81
Въ томъ числѣ:		
По расчетной книжкѣ Государ. Банка	1305	—
Наличными	286	81
Предсѣдатель Совѣта, Протоіерей Іаковъ Новицкій.		

---

**Содержаніе:**—Отъ редакціи.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія. I. По поводу обмена прежнихъ Государственныхъ кредитныхъ билетовъ на новые. II. вѣрженія въ должностяхъ. III. Опредѣленія на мѣста. IV. Вакансіи.—V. Вѣдомость о движеніи суммъ, состоящихъ въ распоряженіи Курскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта за мѣсяцы августъ и сентябрь 1892 года.

---

Ракторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.

П Р И Б А В Л Е Н І Е  
КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

31 октября

№ 44.

1892 года.

ОЧЕРКИ ЦЕРКОВНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ КУРСКОГО  
КНЯЖЕСТВА.

I.

Во второй половинѣ XI вѣка, по смерти великаго князя Ярослава Мудраго (1054 г.), Русь раздробляется на удѣлы; при этомъ—многія, дотолѣ незначительныя, мѣстности начинаютъ выдѣляться въ особыя самостоятельныя княжества подъ властію младшихъ потомковъ изъ дома Ярослава и принимаютъ болѣе или менѣе видное участіе въ событіяхъ политической жизни тогдашней Руси. Въ числѣ такихъ мѣстностей находилась и Курская область, которой также суждено было въ концѣ XI вѣка выдѣлиться въ особое удѣльное княжество, столицей котораго сталъ древній городъ Курскъ. <sup>1)</sup> Съ этого времени и начинается 2-й періодъ церковной и политической жизни г. Курска и Курскаго края, періодъ, продолжающійся до нашествія Батыя (отъ 1094—1240 г.) и весьма обильный событиями, знаніе которыхъ для нынѣшнихъ обитателей Курской губерніи, несомнѣнно, имѣетъ интересъ и да-

<sup>1)</sup> См. статью: „жизніе Пр. Феодосія Печерскаго, какъ источникъ для древнѣйшей исторіи г. Курска“, Кур. Епарх. Вѣд. 1892 г., № 26.

еть возможность судить о томъ, какое важное участіе въ дѣлахъ древней Руси, особенно южной, принимали ихъ родной край. Посмотримъ же, какова была исторія этого втораго періода церковно-политической жизни г. Курска и Курскаго княжества. Источникомъ для этого періода исторіи г. Курска и Курскаго княжества служатъ главнымъ образомъ извѣстія русской лѣтописи, а отчасти и извѣстія, хотя и немногія, поэтического произведенія XII в. „слово о полку Игоревѣ“. Эти извѣстія, правда, менѣе подробны, нежели извѣстія житія пр. Феодосія, которое служитъ источникомъ для перваго древнѣйшаго періода исторіи г. Курска, но тѣмъ не менѣе, и по этимъ немногимъ извѣстіямъ, можно составить довольно определенное и ясное понятіе объ исторической жизни Курскаго края во 2-й періодъ его исторіи.

Обращаясь къ лѣтописи, мы видимъ, что Курская область, по смерти Ярослава Мудраго, вошла въ составъ владѣній Черниговскаго княжества, которымъ преемственно управляли Святославъ (—1076), Всеволодъ (до 1078) Ярославичи и наконецъ Владиміръ Мономахъ, сынъ Всеволода (до 1093 г.). Въ 1093 году или 1094 г., что съ точностью определить невозможно, изъ Черниговскихъ владѣній Владиміръ Мономахъ выдѣлилъ Курскую область въ особое Курское княжество; Владиміръ Мономахъ назначилъ его для своего втораго сына Изяслава, который былъ первымъ по счету княземъ удѣльнаго Курскаго княжества (отъ 1093—1095 г.). Что это несомнѣнно такъ было, можно заключать на основаніи словъ лѣтописи подь 1095 г.: „все же время, читаемъ въ лѣтописи, приде Изяславъ, сынъ Володимеръ, изъ Курска къ Мурому; и приѣша и

Муромци и я посадника Ольгова“. <sup>1)</sup> Такимъ образомъ ясно, что по смерти Всеволода (въ 1093 г.) или немного ранѣе Курская область дѣлается княжествомъ, удѣломъ младшихъ сыновей Владиміра Мономаха.

Но Изяславъ Владиміровичъ, первый князь удѣльнаго Курскаго княжества, не долго владѣль Курскомъ; захвативши Муромъ, онъ остается въ немъ до 1096 г., въ которомъ былъ изгнанъ оттуда Олегомъ Святославичемъ. Въ этомъ же году 9-го сентября онъ былъ убитъ подъ Муромомъ въ сраженіи съ Олегомъ; тѣло его было похоронено въ монастырѣ св. Спаса, а оттуда братомъ Мстиславомъ было перенесено въ Новгородъ, въ Софійскій храмъ. Такъ печально окончилъ свою жизнь въ молодыхъ лѣтахъ первый Курскій князь. Супруга Изяслава была захвачена въ плѣнъ Олегомъ, но по настоянію Владиміра Мономаха была отпущена. Владиміръ Мономахъ написалъ къ Олегу весьма краснорѣчивое письмо, изъ котораго мы узнаемъ, что Изяславъ былъ крестнымъ сыномъ Олега и что онъ незадолго предъ тѣмъ женился въ Ростовѣ или Муромѣ. „Убивъ моего сына и твоего собственного крестника, писалъ Владиміръ Мономахъ, видя сей юный, увядшій цвѣтъ, ты не пожалѣлъ о немъ; не пожалѣлъ о слезахъ отца и матери; не хотѣлъ прислать бѣдной, невинной снохи, чтобы я вмѣстѣ съ нею оплакалъ ея мужа, не выдавъ ихъ радостнаго брака, не слыхавъ ихъ веселыхъ свадебныхъ пѣсней... Ради Бога отпусти несчастную, да сѣтуетъ, какъ горлица, въ домъ моемъ; а меня утѣшитъ отецъ Небесный“. (Ист.

<sup>1)</sup> Лѣт. по Ипат. сп. стр. 160-я. Подъ Олегомъ разумѣется Олегъ Святославичъ, которому въ 1094 г. Владиміръ Мономахъ добровольно уступилъ Черниговъ, не возвращая, какъ видимъ, Курской области; въ 1096 г. Олегъ Святославичъ былъ изгнанъ изъ Чернигова Владиміромъ Мономахомъ.

Карамзина, т. II. стр. 77-я, см. прим. 177-е). Впоследствии, дѣйствительно, супруга Изяслава была отпущена Олегомъ къ Владиміру Мономаху.

По смерти Изяслава, перваго Курскаго князя, Курское княжество снова вошло въ составъ владѣній Переяславльскаго княжества; извѣстно, что на Любечскомъ съѣздѣ князей въ 1097 г. Черниговъ былъ присужденъ Олегу, а Мономаху Ростовъ и Переяславль; Курскъ же, какъ входившій ранѣе въ составъ владѣній Переяславльскаго князя, не былъ возвращенъ Черниговскимъ князьямъ, въ чемъ убѣждаетъ насъ существованіе такихъ данныхъ, которыя доказываютъ, что до 1137 года въ Курской области были хозяевами князя Переяславльскіе: Владиміръ Мономахъ (до 1113 г.), Святославъ (до 1114 г.) и Ярополкъ (до 1131 г.) Владиміровичи.

За все это время (отъ 1093—1137 г.) Курская область въ церковномъ отношеніи находилась въ зависимости отъ Переяславскихъ епископовъ, такъ какъ въ самомъ Курскѣ епископской каѳедры не было, да и не было нужды въ ней, съ одной стороны потому, что земли ея только начинали населяться, а съ другой—она находилась въ сосѣдствѣ съ дикими Половцами, которые дѣлали частыя нападеныя на сѣверскую землю, проходя прежде всего чрезъ земли Курской области; эти постоянныя нападеныя Половцевъ, начавшіяся со второй половины XI в., естественно, препятствовали заселенію Курскаго края, а самый Курскъ, въ виду этихъ нападений, служилъ первою пограничною крѣпостью.

Нельзя сомнѣваться такимъ образомъ въ томъ, что священники были поставляемы въ Курскую землю до 1137 года (когда Курскъ перешелъ во владѣніе Чер-

ниговскихъ князей) Переяславскими епископами, какъ-вы: Петръ, Ефремъ евнухъ, Евоимій и др.

Не было въ этотъ періодъ времени и монастырей въ Курскомъ княжествѣ; еще изъ житія пр. Θεодосія Печерскаго можно видѣть, что въ 20 годахъ XI ст. въ Курскѣ не было ни одного монастыря, не было нигдѣ и въ окрестностяхъ; жители еще не ознакомились съ монастырскимъ бытомъ, приемы монашества для нихъ казались странными и дикими. Θεодосій, естественно, зналъ бы о существованіи монастыря въ Курской области, но, очевидно, его не было. Нѣтъ также никакихъ основаній предполагать, чтобы и въ концѣ XI в. и въ первой половинѣ XII в. могли существовать монастыри гдѣ либо въ Курской области.

Распространеніе христіанства изъ Курской области на сѣверъ въ страну Родимичей и Вятичей, какъ видно, въ это время подвигалось крайне медленно; такъ Вятичи, жившіе по верховьямъ Оки, слѣд. въ мѣстахъ нынѣшнихъ — Орловской, Калужской и Тульской губерній, даже во времена Владиміра Мономаха имѣли еще собственнаго князя Ходату<sup>1)</sup> и только около половины XII в. подчиняются Кіевскимъ князьямъ и начинаютъ принимать христіанство послѣ проповѣди св. Кукши.

Что касается въ частности самаго города Курска за этотъ періодъ его исторіи, то его положеніе можно представить въ такомъ видѣ: во первыхъ населеніе его было весьма значительно, если онъ могъ быть назначенъ мѣстопробываніемъ отдѣльнаго князя; мы знаемъ, что еще во времена Θεодосія Печерскаго въ Курскѣ было нѣсколько церквей, слѣд. и въ то уже время въ Курскѣ было не менѣе 5—8 тысячъ жите-

<sup>1)</sup> Полн. собр. лѣт. I, 103 стр.

ей, ибо самое построение церквей всегда вызывается излишеством населенія, неимѣющаго возможности дозволить свои религіозныя потребности въ одномъ рамѣ; за это же самое говоритъ и тотъ фактъ, что еще во времена Пр. Θεодосія въ Курскѣ было нѣсколько учителей, слѣд. людей, жившихъ исключительно на средства, добываемыя обученіемъ дѣтей, а что бы возможно было такое существованіе, необходимо признать, что населеніе Курска въ то время было уже значительно, такъ какъ при небольшомъ количествѣ учащихся дѣтей легко было бы управиться и одному учителю. Если же Курскъ былъ значительнымъ по населенію городомъ уже во времена Θεодосія Печерскаго, то нѣтъ сомнѣнія, что въ концѣ XI и началѣ XII в. то населеніе было еще болѣе значительно. Кромѣ того можно думать, что вмѣстѣ съ назначеніемъ въ Курскую область особаго князя и самый городъ Курскъ началъ украшаться новыми болѣе изящными постройками.

Вмѣстѣ съ княземъ въ Курскѣ, естественно, усиливалось и боярское сословіе черезъ переселеніе изъ другихъ городовъ, особенно изъ Переяславля. Еще житіе пр. Θεодосія замѣчаетъ, что „родители его (Θεодосія) переселились въ Курскъ, князю тако повелѣвшему“ и что, слѣдовательно, Курскъ въ то время пополнялся пришлымъ населеніемъ; во второй же половинѣ II в. въ Курскѣ, какъ пограничной крѣпости противъ Толовцевъ, а потомъ и резиденціи князя, естественно, увеличилось и войско и число бояръ, окружавшихъ князя. Вообще можно также думать, что и матеріальное состояніе жителей Курска въ концѣ XI в. еще болѣе улучшилось, такъ какъ за это время не видимъ причинъ, которыя могли бы повредить этому благосостоянію по крайней мѣрѣ до конца XI в.

Вотъ все, что можно сказать на основаніи извѣстій лѣтописи о состояніи города Курска и Курскаго княжества до 1125 г., т. е. до кончины Владиміра Мономаха.

Теперь посмотримъ, какова дальнѣйшая его исторія въ періодъ, когда за обладаніе Курскою областью происходитъ борьба между Переяславскими и Черниговскими князьями.

Въ 1125 году, по смерти Владиміра Мономаха, на Кіевскій престоль былъ избранъ старшій сынъ его Мстиславъ, младшій его братъ Ярополкъ получилъ во владѣніе Переяславское княжество, Курскую же область Ярополкъ отдалъ своему племяннику Изяславу, сыну Мстислава и, слѣдовательно, внуку Мономаха. Это обстоятельство свидѣтельствуетъ прямо, что Курская область, по смерти перваго князя Курскаго Изяслава, продолжала оставаться во власти сыновей Мономаха, частіе — въ рукахъ Ярополка. За это говорятъ и слѣдующіе факты: 1) Ярополкъ по лѣтописи является полнымъ хозяиномъ въ Курской области еще въ 1116 г.; онъ единолично, безъ помощи другихъ князей, въ 1116 году ведетъ войну съ половцами въ окрестностяхъ Донца и Дона, на границѣ съ Курскою областью, беретъ три города въ области Половецкой: Балинь, Чегилюевъ, Сугровъ, захватываетъ въ плѣнъ множество Ясовъ, тамъ обитавшихъ <sup>1)</sup>. 2) Во время усмиренія Минскаго князя Глѣба въ 1116 г. Ярополкъ опустошилъ гор. Друцкъ и вывелъ жителей въ новый городокъ, для нихъ основанный; въ лѣтописи говорится: „Ярополкъ сруби городъ Желній и дасть его Дручаномъ, ихъ же полони“; въ Курской губерніи есть или была рѣчка Желень (болыш. чертежъ, стр. 142), въ-

<sup>1)</sup> Ист. Карамз. гл. VII, стр. 99; прим. 218-е.

нятно, что и городъ Желній находился здѣсь, какъ предполагаетъ Карамзинъ. <sup>1)</sup> 3) Мы видимъ, что по Сѣму управляли посадники Ярополка, о чемъ упоминается въ лѣтописи по случаю борьбы Ярополка съ Бловцами, приведенными Всеволодомъ Олеговичемъ (ономъ извѣстнаго Олега Святославича) противъ дяди Ярослава Черниговскаго: „Ярополчи бо бяхуть посадници по всей Семи, и Метиславича Изяслава посадилъ (Ярополкъ) въ Курскѣ, и измаша послы ихъ на Локн“, т. е. на одной изъ рѣкъ, какъ думаетъ Карамзинъ, впадающихъ въ Сеймъ или Семь. <sup>2)</sup> Всѣ эти факты прямо доказываютъ, что Курская область въ первой четверти XII столѣтія продолжала находиться въ составѣ владѣній Переяславскаго княжества, въ частности подъ управленіемъ Ярополка, котораго и надо признавать вторымъ по счету Курскимъ княземъ (отъ 1096—1125 г.). Изяславъ Метиславичъ былъ третій князь удѣльнаго Курскаго княжества; онъ, однако, неолго правилъ въ Курскѣ, а именно четыре года, отъ 1125—1129 г.; въ 1129 г. онъ получаетъ Полокое княженіе, за тѣмъ Минское, впоследствии Владиірское и въ концѣ концовъ въ 1146 г. Кіевское, гдѣ и пребываетъ до смерти (1154 г.).

Съ 1129 года и до 1137 года, когда Переяславль переходитъ изъ рукъ въ руки (Вячеслава Туровскаго, Юія, Андрея—сыновей Мономаха), Курское княжество неимѣло, надо думать, отдѣльнаго князя, а входило въ составъ владѣній Переяславскаго князя. Вотъ въ это время, пользуясь неурядицами въ Переяславской облсти, Всеволодъ Олеговичъ Черниговскій рѣшилъ возвратить Курскъ и другіе города по Сѣму, кото-

<sup>1)</sup> Ист. Карамз., 87 стр. 223 прим.

<sup>2)</sup> Ист. Карамз. т. II. пр. 245-е, стр. 95.

рые принадлежали Переяславскому княжеству, но по смерти Ярослава мудраго должны были входить въ составъ владѣній Черниговскаго князя Святослава, т. е. дѣда Всеволода; съ этою цѣлью Всеволодъ Олеговичъ началъ борьбу съ Переяславскимъ княземъ и Ярополкомъ Кіевскимъ (отъ 1132—1139 г.). Въ 1137 году 12 генваря Ярополкъ заключилъ миръ съ Ольговичами у Моравійска <sup>1)</sup> при посредствѣ митрополита Михаила, который приводилъ къ цѣлованію креста обѣ стороны, и „вда Ярополкъ отчину свою ко Ольговичемъ, чего хотѣли“ (Карамз. т. II, пр. 263). Такимъ образомъ Ольговичи достигли своей цѣли: Курскъ и другіе города Посемья <sup>2)</sup> отошли отъ Переяславскаго княжества къ Черниговскому. Ярополкъ, однако, съ сожалѣніемъ отдавалъ Курскъ во владѣніе Ольговичей, считая его своею отчиною, <sup>3)</sup> но и Ольговичи, какъ видно, <sup>4)</sup> сильно домогались его. Почему, въ частности, Ярополкъ считалъ Курскъ своею отчиною, является непонятнымъ, такъ какъ извѣстно, что ни отецъ его Владиміръ, ни дѣдъ Всеволодъ не былъ Курскимъ княземъ; но надо думать, что Ярополкъ въ данномъ случаѣ имѣлъ въ виду тотъ фактъ, что Всеволодъ <sup>5)</sup> и

<sup>1)</sup> Городъ этотъ находился на правомъ берегу Десны, нѣсколько выше Остерскаго Устья. (Ист. Россіи Иловайскаго, т. II, стр. 56-я, изд. 1880 г.).

<sup>2)</sup> Къ Посемью принадлежали слѣдующіе города: 1) Путивль, расположенный на правомъ берегу Сейма, при впаденіи въ него рѣчки Путивльки; 2) Рыльскъ; 3) Ольговъ; 4) Глуховъ, расположенный на берегу рѣчки Есмани, которая впадаетъ въ Клевань, правый притокъ Сейма; 5) Городецъ, бывший на берегахъ Сейма (см. большой чертежъ).

<sup>3)</sup> Литоп. по Ии. Си. стр. 212-я.

<sup>4)</sup> Лавр. лѣт. гл. VI, стр. 299.

<sup>5)</sup> Сводная лѣт. Лейбовича, стр. 239; въ поученіи Влад. Мономаха говорится: „первое къ Ростову идохъ, сквозѣ Вятичи, посла мя отца, а самъ иде къ Курску“. Понятно, что Переяславскій князь Всеволодъ могъ распоряжаться этимъ городомъ только тогда, когда онъ принадлежалъ къ Переяславскому княжеству.

Владимиръ Мономахъ правили всегда Курскою областію, оставаясь сначала Переяславскими князьями, а потомъ и влучивши Черниговскій столъ; такимъ образомъ Ярополь своими словами еще разъ подтвердилъ, что Курскъ и Посемье съ 1072 г. и по 1137 г. находились въ соединеніи съ Переяславскими владѣніями, имѣніи своихъ князей изъ рода Мономаха и въ дѣйствительности не были возвращаемы до 1137 г. Черниговскимъ князьямъ, хотя по любечскому рѣшенію и должны были въ 1097 г. войти въ составъ владѣній Олега Святославича, какъ объ этомъ упоминаетъ Лаврентьевская лѣтопись (стр. 247-я). Это послѣднее обстоятельство, конечно, имѣлъ въ виду въ 1147 году и сын Олега Святославъ, когда называлъ Курскъ своею тчиною, <sup>1)</sup> зная, что Курскъ долженъ былъ принадлежать его отцу по рѣшенію Любечскаго съѣзда, но, какъ мы видѣли, изъ всѣхъ вышеприведенныхъ доказательствъ, Курскъ съ Посемьемъ, послѣ Любечскаго съѣзда, продолжалъ оставаться подъ властію потомковъ Мономаха и до 1137 г. нѣтъ въ лѣтописи никакихъ упомнаній о его возвращеніи Ольговичамъ.

Итакъ, на основаніи всѣхъ приведенныхъ доказательствъ мы видимъ, что Курское княжество съ 12 генвѣря 1137 года вошло въ составъ владѣній Черниговскихъ и съ этого времени надо начинать второй періодъ его церковно-политической исторіи, продолжавшійся до нашествія Батя (отъ 1137—1240 г.), во время котораго Курское княжество прекратило свое политическое существованіе, а его стольный городъ Курскъ былъ превращенъ дикими завоевателями въ грудъ развалинъ.

И. Чекановъ.

<sup>1)</sup>Лѣтопись по Ипатск. списку, стр. 268-я.

Пятидесятилѣтній юбилей въ священномъ санѣ священника Троицкой церкви, села Булановки, Новооскольскаго уѣзда о. Іоанна Васильевича Протополова (1842—1892 гг.).

13 октября сего года, въ селѣ Булановкѣ, совершилось скромное торжество по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія служенія въ священномъ санѣ приходскаго священника досточтимаго о. *Іоанна Васильевича Протополова*.

Юбиларъ сынъ діакона Троицкой церкви, села Булановки, Новооскольскаго уѣзда, воспитывался въ Курской духовной семинаріи. По семейнымъ обстоятельствамъ онъ не могъ окончить полный курсъ семинаріи и, по выходѣ изъ средняго отдѣленія оной, 13 октября 1842 года, былъ рукоположенъ Преосвященнымъ Іліодоромъ, Епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ во діакона на мѣсто отца своего. Въ 1871 г. Преосвященнымъ Сергіемъ, Епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ, онъ былъ рукоположенъ въ санъ священника на то же мѣсто, гдѣ прослужилъ діакономъ 29 лѣтъ и гдѣ состоитъ священникомъ 21 годъ.

Въ санѣ діакона и священника о. Іоаннъ занималъ немало должностей. Съ 1845—1851 гг. онъ былъ наставникомъ въ училищѣ, открытомъ имъ самимъ въ собственномъ домѣ. Съ 1851—1864 гг. проходилъ должность учителя въ Булановскомъ сельскомъ народномъ училищѣ безвозмездно. Съ 1864—1869 гг. проходилъ должность учителя въ училищѣ, состоявшемъ въ вѣдѣніи Курской Казенной Палаты. Съ 1861 г. и по настоящее время состоитъ законоучителемъ въ мѣстной земской школѣ. Съ 1882 г. состоитъ членомъ благотворительнаго совѣта 2-го Новооскольскаго округа.

Многолѣтніе труды о. Іоанна были оцѣнены Епархальнымъ Начальствомъ. Въ 1878 г. Преосвященнымъ Сѣргіемъ, Епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ, былъ награжденъ набедренникомъ за усердное и долговременное служеніе Церкви Божіей; въ 1888 г. Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ награжденъ суфьею за отлично полезную и усердную службу и ообенно за народное образованіе.

На юбилейное торжество заблаговременно было ипрошено Архипастырское разрѣшеніе. Наканунѣ торжества было совершено торжественно, при пѣннн хора пѣвчихъ, всенощное бдѣніе самимъ о. юбиляромъ въ сслуженіи мѣстнаго о. благочиннаго, священника Михала Гіацинтова, о. наблюдателя церковно-приходскихъ школь, священника Іоанна Дикарева и еще трхъ священниковъ изъ окрестныхъ сель. Въ день сааго торжества къ Литургіи зазвонили въ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> чассъ. При трезвонѣ колоколовъ о. юбиляръ, сопровождаемый священникомъ о. Іоанномъ Булгаковымъ, изъ дома направился въ храмъ, гдѣ его и встрѣтилъ о. благочинный со крестомъ и четыре священника въ полнаѣ облаченіи при двухъ діаконахъ съ кадильницами. Пиложившись ко св. кресту, при пѣннн молитвы „достоно естъ“, о. юбиляръ направился къ Царскимъ вратаѣ и, прочитавъ входную молитву, вошелъ въ алтаѣ. Въ 9 часовъ началась и Литургія, которую совешалъ маститый юбиляръ, въ сослуженіи тѣхъ же священниковъ, съ глубокимъ умиленіемъ и со слезами на глазахъ. Во время Литургіи пѣли два хора пѣвчихъ, однъ подъ руководствомъ мѣстнаго земскаго учителя А. Мальцева, другой при участіи учениковъ земской шолы и нѣкоторыхъ любителей изъ прихожанъ подъ упавленіемъ мѣстнаго волостнаго писаря. Не смотря

на то, что день былъ будничнй и при томъ ненастнй, на Литургіи кромѣ прихожанъ было такъ много народа изъ окрестныхъ селъ, что всѣ не могли присутствовать во храмѣ (новый каменный храмъ внутри немного не отдѣланъ), а половина молящихся стояла въ оградѣ.

По окончаніи Литургіи былъ отслуженъ молебенъ, въ которомъ кромѣ служащихъ Литургію приняли участіе и нѣкоторые другіе священники 2 и 3 благочинническихъ округовъ. На молебнѣ присутствовали г. Земскій Начальникъ 4-го Новооскольскаго участка, члены полиціи и нѣсколько лицъ городской и окрестной интеллегенціи.

Предъ началомъ молебна о. благочиннымъ М. Гіацинтовымъ была сказана рѣчь, въ которой онъ, упомянувъ о цѣли настоящаго торжества, вкратцѣ очертилъ служебную дѣятельность о. юбиляра. Потомъ о. благочинный поднесъ о. юбиляру сребро-вызолоченную икону Знаменія Божіей Матери отъ духовенства 2 Новооскольскаго округа. Юбиларъ принялъ св. икону дрожащими руками, со слезами на глазахъ, и, облобызавши, положилъ ее на приготовленномъ аналогіѣ среди храма; предъ этою иконою и былъ совершенъ благодарственный молебенъ.

По прочтеніи Евангелія (на молебнѣ) священникъ слободы В.-Михайловки Іоаннъ Булгаковъ произнесъ очень содержательную и прочувствованную рѣчь на текстъ: „се что добро, или что красно, но еже жити братіи вкупѣ“.

Въ концѣ молебна были провозглашены многолѣтія всему Царствующему Дому, Св. Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Іустину, Епископу Курскому и Вѣлградскому съ Его богохранимой паствой и досточтимому о. юбиляру.

По окончаніи церковнаго торжества въ 1-мъ часу, о. юбиляръ съ иконою въ рукахъ, поднесенною въ іеркви отъ духовенства, отправился домой, при пѣніи хормъ пѣвчихъ тропаря „днесъ благодать“, въ сопровожденіи всѣхъ священно-церковно-служителей, уищихя дѣтей, прихожанъ и всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ. Народъ массою толпился, дѣти забѣгли впередъ и умильно засматривали въ глаза достоштенному своему „батюшкѣ“ Іоанну. Вся эта процессія направилась во дворъ о. юбиляра, гдѣ его встрѣтилъ родной братъ его, заштатный чиновникъ, съ хлѣбомъ-солью, красиво убраннымъ вензелемъ. Булановскій волостной писарь М. Муравецкій прочиталъ отъ прихожанъ напечатанный золотыми буквами адресъ:

Высокоуважаемый нашъ пастырь, отецъ Іоаннъ!  
Сегодня исполнилось 50 лѣтъ, какъ Господу Богу угодно было призвать васъ на служеніе церкви. Первую половину вы служили въ санѣ священно-діакна, а во вторую Промыслъ Божій указалъ вамъ принять болѣе высшій и болѣе многотрудный санъ іерея для проповѣдыванія Слова Божія и къ сохраненію словенаго стада Троицкой церкви села Булановки. Будни въ первой половинѣ вашего служенія въ санѣ діакна, вы все свое вниманіе обращали на нравственное и религіозное воспитаніе молодого поколѣнія. За неимѣніемъ въ то время приходскаго училища, вы безвозмездно, въ теченіи 14 лѣтъ, изъ года въ годъ набивая въ свой домъ малютокъ и, несмотря на свое тѣсное помѣщеніе, всегда находили возможность обучать ихъ грамотности, разъяснять и влгать въ сердце каждаго истинное вѣропознаніе Православной нашей Церкви, о любви къ ближнему, а равно повинновенію родителямъ, наставникамъ и, вообще, всѣмъ влас-

тѣмъ, какъ установленнымъ отъ Бога.—Посмотримъ на тотъ періодъ вашего служенія и увидимъ, что мы, наконецъ, дождались празднованія тому же пастырю и наставнику, который обучалъ грамотности не только насъ, но и нашихъ отцовъ. Затѣмъ, по призваніи и принятіи вами священническаго сана, вы съ истинно пастырскимъ и отцовскимъ попеченіемъ начали проповѣдывать Слово Божіе, неупуская ни одной Божественной Литургіи, чѣмъ вы болѣе усугубили насъ полюбить храмъ Божій, который до того времени посѣщался нами неочень охотно. Посѣщая храмъ Божій и слушая ваши простыя и назидательныя поученія, мы, не только мужчины, но даже и женщины, стали знать и понимать святость и различіе праздниковъ, жизнь и подвиги святыхъ угодниковъ, а также и многіе другіе священныя обряды, необходимыя для православныхъ христіанъ. Во все время вашего полувѣковаго служенія предъ Престоломъ Всевышняго, вы никогда не щадили своихъ трудовъ, а по первому призыву всегда являлись на помощь больнымъ, которымъ и оказывали духовную помощь и утѣшеніе; но въ особенности обратимъ вниманіе на періодъ холерной болѣзни, существовавшей въ нашемъ селѣ (отъ 27 іюля по 20 сентября), гдѣ вы, несмотря на заразительность лютой болѣзни, количество больныхъ и умирающихъ, а болѣе всего на свой 73-хъ лѣтній возрастъ,—всегда и съ полнымъ самоотверженіемъ каждому лично подавали духовную исповѣдь и воодушевленіе, а умирающихъ хоронили по христіанскому обряду, такъ что намъ, прихожанамъ, смотря на все это, невольно входила мысль содрогнуться за опасность вашей жизни, но Господь, видя труды ваши, всегда сохранялъ вашу жизнь, въ ознаменованіе Его великой благодати къ вамъ и ва-

шимъ духовнымъ дѣтямъ. Какъ истинный блюститель церкви, вы въ короткое время успѣли между прихожанами изыскать средства, не жалѣя и своихъ, на устройство новаго каменнаго храма Божія, который въ настоящее время ждетъ очень небольшихъ потребностей и освященія;—кромѣ того, благодаря вашимъ заботамъ и вразумленіямъ, при нашей церкви построено новое каменное училище, въ которомъ законоучителемъ состоите вы.

Искренно и сердечно полюбивши васъ, какъ пастыря и духовнаго отца, мы молимъ Всевышняго, да продлитъ Онъ вамъ дальнѣйшую пастырскую дѣятельность и да сохранитъ васъ еще на многіе годы. При семъ покорнѣйше просимъ, высокочтимый пастырь, о. Іоаннъ, въ сей знаменательный для насъ день вашего полувѣковаго служенія въ священномъ санѣ принять отъ насъ икону сію Святителя Мурликійскаго Николая Чудотворца, который и будетъ для васъ хранителемъ и покровителемъ какъ въ настоящей, такъ и въ будущей жизни. (Въ концѣ адреса слѣдуютъ подписи грамотныхъ прихожанъ). — Затѣмъ, церковный староста Бочарниковъ поднесъ отъ прихожанъ о. юбиляру сребровызолоченную икону Святителя Николая Чудотворца въ роскошномъ кіотѣ. Потомъ ученикомъ народной школы была поднесена отъ учащихся небольшая икона Спасителя, а дѣвочкою—ученицею былъ проитанъ адресъ отъ всѣхъ учащихся.

Въ домъ мастиваго юбиляра встрѣтили ближайшіе родственники—внуки съ хлѣбомъ-солью, а волостной старшина, сказавши краткое привѣтствіе, поднесъ о. юбиляру отъ писарей и служащихъ въ Булановскомъ Волостномъ Правленіи подарокъ. По прочтеніи сугубой эктении и провозглашеніи многолѣтія Царствующей

щему Дому, Преосвященнѣйшему Епископу Іустину и досточтимому о. юбиляру, хоръ пѣвчихъ пропѣлъ нѣсколько разъ многая лѣта.

Вскорѣ всѣмъ гостямъ были предложены: чай, закуска и потомъ обѣдъ въ домѣ о. Іоанна. Предъ обѣдомъ учитель мѣстнаго народнаго училища г. Мальцевъ прочелъ рѣчь, въ которой очертилъ полувѣковые труды юбиляра, какъ организатора, наставника и законоучителя мѣстной школы и потомъ съ хоромъ пѣвчихъ пропѣлъ гимны: „Боже, Царя храни и Коль Славень“. За обѣдомъ были провозглашены тосты за Государя Императора, Преосвященнѣйшаго Іустина, о. благочиннаго, о наблюдателя, виновника торжества о. юбиляра и за всѣхъ присутствующихъ—почтившихъ искреннимъ участіемъ юбилейное торжество.

Юбилейное торжество окончилось въ 4 часа всеобщимъ пѣніемъ молитвы „достойно есть“ и пѣніемъ хоромъ пѣвчихъ двухъ концертовъ: „взыде Богъ въ воскликновеніи“ и „все языцы воспещите руками“.

Свящ. І. Булгаковъ

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Содержаніе сентябрьской книжки журнала „Богословскій Вѣстникъ“.

Отдѣлъ І. Св. отца нашего Кирилла, архіепископа Александрійскаго, толкованіе на пророка Іоилы.

Отдѣлъ ІІ. Гегельянство, новая Ортодоксія и предшественники Штраусса. М. Д. Муретова. Истинное Христіанство и гу-

анизмъ. А. Д. Бѣляева. Убѣжденіе и условія его образованія.

А. Струнникова.

Отдѣль III. Западная дѣйствительность и русскіе идеалы.

А. И. Введенскаго. О діаконлахъ. Н. А. Заозерскаго.

Отдѣль IV. Новый еврейскій словарь А. А. Жданова.

Отдѣль V. Третье великое благовѣстническое путешествіе

св. ап. Павла. Опытъ историко-экзегетическаго изслѣдованія

іермонаха Григорія. Протоколы Моск. дух. академіи.



185. ОТКРЫТА ПОДПСКА 1893.

На большой семейный иллюстрированный и литературный журналъ

# ЖИВОПИСНОЕ

Год изданія 58. **ОБОЗРѢНІЕ** Годъ изданія 58.

Еженедѣльные номера журнала и ежемѣсячныя книжки въ 1893 году будутъ реформированы и увеличены въ объемъ. Нумеры журнала будутъ выходить отъ 3-хъ до 4-хъ листовъ (вмѣсто прежнихъ двухъ), а книжки отъ 15-ти до 20-ти листовъ (вмѣсто прежнихъ 12—14 листовъ), что дастъ возможность значительно увеличить литературный матеріалъ для чтенія, безъ ущерба художественному отдѣлу.

Юдовые подписчики въ теченіе 1893 года получатъ:

52 еженедѣльныхъ номера, состоящихъ изъ 3—4 листовъ большаго формата, отпечатанныхъ на роскошной бумагѣ, съ 7—10 рисунками.

12 книгъ „Романы, повѣсти и стихотворенія“ (Каждая книга отъ 15 до 20 листовъ), выходящихъ ежемѣсячно въ первое воскресенье каждаго новаго мѣсяца.

24 номера „парижскихъ модъ“ съ рисунками, по моде-

лямъ извѣстнѣйшихъ парижскихъ модныхъ мастерскихъ. Выходятъ два раза въ мѣсяць и вполне замѣняютъ „Модный журналъ“.

12 нумеровъ образцовъ для „дамскихъ изящныхъ рукодѣлій“ (вышивки для бѣлья, платьевъ и костюмовъ: сутанью, шерстью, шелками, золотомъ и проч., отпечат. въ нѣсколько красокъ).

12 выкроекъ въ натуральную величину съ костюмовъ, обращающихъ вниманіе своею практичностью и изяществомъ.

4 картины извѣстныхъ художниковъ, изящно отпечатанныхъ новымъ типо-хромо-литографскимъ способомъ въ нѣсколько красокъ.

4 нумера „образцовъ для выпиливанія“ по новѣйшимъ художественнымъ оригинальнымъ рисункамъ для выполненія разныхъ изящныхъ предметовъ, полезныхъ въ хозяйствѣ.

12 „новѣйшихъ музыкальныхъ пьесъ“ русскихъ и иностранныхъ композиторовъ для фортеціано и пѣнія (салонныя пьесы, романсы, танцы и проч).

1 стѣнной календарь (съ картою Россіи), отпечатанный въ нѣсколько красокъи золотомъ въ византійскомъ стилѣ (разсылается при первомъ номерѣ).

„Жизнь и хозяйство“ (цвѣтоводство, огородничество, пчело-и птицеводство, рецепты кулинарные и медицинскіе и проч. свѣдѣнія, полезныя въ жизни и семьѣ).

„Забавы для юности“ (физическіе и химическія опыты, работы изъ разныхъ предметовъ, игры, ребусы, загадки и проч). Въ числѣ ежемѣсячныхъ литературныхъ приложений въ 1893 году будетъ, между прочимъ, выдано: полное иллюстрированное собраніе сочиненій В. ШЕКСПИРА.

Въ прозѣ и стихахъ, въ новомъ переводѣ, П. А. Каншина, съ послѣднихъ англійскихъ изданій.

Изданіе это будетъ сопровождаться статьею и историческими примѣчаніями извѣстныхъ знатоковъ англійской литературы—

профессора Московскаго университета Н. Н. Стороженко и П. А. Вейнберга, портретомъ автора. fac-simile съ его рукописи. видами мѣстностей и зданій, относящихся къ біографіи, виньтками и гравюрами, на отдѣльныхъ листахъ, съ картинъ извѣстныхъ европейскихъ художниковъ: проф. К. Е. Маковского, Грюцнера, Беккера, Пилотти, Тумана, Каульбаха и друг.

— ПРЕМІЯ БЕЗПЛАТНО. —

Всѣ годовые подписчики журнала, уплатившіе сполна подписную сумму, получаютъ прозрачную картину, замѣняющую живопись на стеклѣ и изображающую ликъ Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ —

**„СЕ ЧЕЛОВѢКЪ!“** („*ESSE HOMO!*“)

воспроизведенную въ 18 красокъ съ знаменитой картины Гвидо Рени (размѣръ 11—13 дюймовъ).

**Годовые подписчики**, желающіе получить, кромѣ бесплатной преміи, на выборъ **одно** изъ **четыре**хъ нижепоименованныхъ повѣхъ художественныхъ изданій, уплачиваютъ за первое выбранное, безъ доставки **75 к.**, съ доставкой **одинъ рубль**. За остальные, изъ предложенныхъ, приобретаемые одновременно, уплачивается: безъ доставки **1 р. 50 к.**, съ доставкой **2 р.** за каждое.

**УДОЖЕСТВЕННАЯ НОВОСТЬ (ПЕРВЫЙ РАЗЪ ВЪ РОССИИ).**

1) двѣ картины (GENRE WATTEAU) на роскошномъ атласѣ—а) „**СВИДАНІЕ**“ б) „**ПРИЗНАНІЕ**“, картины эти воспроизведены въ 20 красокъ и вполне замѣняютъ дорогую, ручную акварель на атласѣ.  
(отдѣльно не выдаются).

2) Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ. Его Императорское Высочество изображенъ на сѣромъ, скачущемъ конѣ, въ лейбъ-гусарской парадной формѣ. Оригиналъ картины писанъ подъ непосредственнымъ наблюденіемъ проф. батальной живописи Импе-

ратор. академіи художествъ Б. П. Виллевалде. Картина отпечатана въ 23 краски (размѣръ: выш. 30 дюйм., шир. 23 д.).

3) **Княжна Тараканова (во время наводненія).** Отпечатана въ 20 красокъ съ картины извѣстнаго профессора исторической живописи К. Д. Флавицкаго (размѣръ: выш. 28 дюйм., ширина 17<sup>1</sup>/<sub>2</sub> дюйм.).

**Новый альбомъ—пятнадцать акварельныхъ картинъ къ сочиненіямъ Ѳ. М. ДОСТОЕВСКАГО.** Рисоваль извѣстный художникъ Н. Н. Каразинъ. Картины отпечатаны въ 17 красокъ, наклеены на прочный картонъ и переплетены въ изящную папку, украшенную портретомъ Ѳ. М. Достоевскаго.

### *ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЖУРНАЛЪ ПРЕЖНЯЯ:*

На годъ (съ доставкой по Имперіи) 8 руб. На полгода 4 руб. 50 коп. На три мѣсяца 2 руб. 50 коп. За границу на годъ 14 руб.

Годовой экземпляръ журнала, печатающійся для любителей на слоновой бумагѣ, съ доставкой 15 р.

**Адресъ конторы:** С.-Петербургъ, Невскій Пр., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Желающіе ознакомиться съ содержаніемъ журнала, графюрами и его внѣшнимъ видомъ, могутъ получить одинъ номеръ журнала, выславъ на его пересылку 7-ми копѣчную почтовую марку, а подробное иллюстрированное объявленіе высылается безплатно.

1812. ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1893.

**ПЕРВОЕ**  
изданіе  
съ приложе-  
ніями на годъ  
**8 руб.**  
съ пересыл-  
кою по Им-  
періи.

политическая, ученая и литературная газета (безъ предварительной цензуры)

# СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

**ВТОРОЕ**  
изданіе  
безъ приложе-  
ній на годъ  
**4 руб.**  
съ пересыл-  
кою по Им-  
періи.

выходить ежедневно въ двухъ изданіяхъ:

первое изданіе въ форматъ большихъ столичныхъ газетъ съ еже-мѣсячными, еженедѣльными приложеніями и книжками „романы и повѣсти“.

Въ ежедневныхъ номерахъ газеты сообщается о всѣхъ выдающихся событіяхъ въ придворной, военной и духовной сферахъ, а также важныя новости для столичной, внутренней и иностранной жизни, по свѣдѣніяхъ специальныхъ корреспондентовъ газеты и телеграммамъ, одновременно съ другими дорогими изданіями, а потому газета „Сынъ Отечества“ въ первомъ изданіи шолнѣ замѣняетъ собою дорогую по подписной цѣнѣ газету и еженедѣльный журналъ.

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ, подписчики перваго изданія получаютъ бесплатно:

- 1) Вскресное приложіе, въ видѣ еженедѣльнаго иллюстриро- ваннаго журнала, гдѣ помѣщаются: портреты и иллюстраціи къ интересамъ дня, романы, повѣсти, стихотворенія, каррикатуры, пашенныя задачи и проч.
- 2) Книжки „романы и повѣсти“.
- Каждя книжка содержитъ 160—200 страницъ.
- 3) „Моды и рукодлія“—12 номеровъ, замѣняющихъ для семьи „Модный журналъ“.
- 4) Стѣнной календарь (съ картою Россіи).

Подписная цѣна на первое изданіе (съ пересылкой по Имперіи):

На годъ . . . . .	<b>8 р.</b>	На три мѣсяца	<b>2 р. 50 к.</b>
На полгода . . . . .	<b>4 р. 50 к.</b>	На одинъ мѣсяць . . . . .	<b>1 р.</b>
За границу на годъ . . . . .			<b>16 р.</b>

## Второе издание выходит без приложений.

Второе издание газеты „Сынъ Отечества“ выходит еженедельно листами и въ дни слѣдующіе за праздниками (всего въ годъ 360 номеровъ), въ форматѣ нѣсколько меньше перваго, но по той же программѣ и безъ предварительной цензуры, какъ и первое, что даетъ редакціи возможность, при постановкѣ новыхъ ротаціонныхъ машинъ, печатающихъ въ часъ до 18 тысячъ экземпляровъ (съ фальцовкою номеровъ), помѣщать въ номерахъ газеты не только почныя телеграммы, но и всѣ выдающіяся новости и, такимъ образомъ, сообщать о всѣхъ крупныхъ событіяхъ въ мірѣ одновременно со всѣми другими дорогими изданіями.

Въ отдѣлѣ беллетристики печатаются: оригинальные романы, повѣсти, рассказы, историческіе анекдоты, стихотворенія и проч.

Кромѣ того на страницахъ втораго изданія помѣщаются художественно выполненные портреты Высочайшихъ Особъ, современныхъ русскихъ и иностранныхъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, какъ-то министровъ, администраторовъ разныхъ вѣдомствъ, писателей, художниковъ, артистовъ, ученыхъ и знаменитыхъ историческихъ лицъ, сосредоточивающихъ на себѣ въ извѣстный моментъ особое вниманіе общества.

Подписная цѣна на второе издание (съ доставк. и перес. по Россіи):

На годъ . . . . .	<b>4 р.</b>	На три мѣсяца . . . . .	<b>1 р.</b>
На полгода . . . . .	<b>2 р.</b>	За границу (на годъ)	<b>10 р.</b>

Гг. годовые подписчики перваго или втораго изданій газеты „Сынъ Отечества“, могутъ получить, на выборъ, одно изъ четырехъ новыхъ нижепоименованныхъ художественныхъ изданій, съ уплатою за первое, выбранное ими, безъ доставки 75 к., съ доставкою одинъ рубль. За остальные изъ предложенныхъ, приобретаемыя одновременно, уплачивается безъ доставки 1 р. 50 к., съ доставкою 2 р. за каждое.

1) „**СЕ ЧЕЛОВѢКЪ**“ („**ЕССЕ НОМО**“).

Прозрачная картина, замѣняющая живопись на стеклѣ и изображающая ликъ Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ. — Воспроизведена въ 18 красокъ съ картины Гвидо Рени (Размѣръ 11—13).

Изображеніе это, будучи помѣщено въ окнѣ, передъ свѣтомъ или зажженною лампадою въ кабинетѣ, столовой, спальнѣ или дѣтской представляетъ величественное и эффектное украшеніе.

2) Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ  
**НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ.**

Его Императорское Высочество изображенъ на сѣромъ, скачущемъ конѣ, въ лейбъ-гусарской парадной формѣ. Оригиналъ картины писанъ по специальному заказу редакціи и подъ непосредственнымъ наблюденіемъ профессора живописи Императорской академіи художествъ Б. П. Вилле-Вальде. Картина эта отпечатана въ 23 краски (размѣръ: высота 30 дюйм., ширина 23 дюйма).

3) **КНЯЖНА ТАРАКАНОВА** (во время наводненія).

Копія съ картины извѣстнаго профессора исторической живописи К. Д. Флавицкаго, отпечатана въ 20 красокъ (размѣръ: высота 28 дюйм., ширина 17<sup>1</sup>/<sub>2</sub> дюймовъ).

Печальная судьба исторической личности, извѣстной подъ именемъ „Княжны Таракановой“, многимъ знакома изъ романовъ Данилевскаго и друг. Талантливый художникъ замѣчательно удачно воспользовался драматическимъ моментомъ изъ ея жизни и соединилъ въ своей картинѣ—роскошь, нищету и ужасы наводненія на столько художественно и эффектно, что картина производитъ всегда на зрителя глубокое впечатлѣніе.

4) **ЮВЫЙ альбомъ—пятнадцать акварельныхъ картинъ къ сочиненіямъ Ѳ. М. ДОСТОЕВСКАГО.**

Рисоаль извѣстный иллюстраторъ-художникъ Н. Н. Каразинъ. Каждая картина сопровождается описаніемъ ея содержанія. Кар-

тины отпечатаны въ 17 красокъ, наклеены на двѣтной картонъ и переплетены въ изящную папку, украшенную портретомъ О.

М. Достоевскаго.

Главная контора: С.-Петербургъ, Невскій пр., у Анчикина моста, д. № 68—40.

Желающіе ознакомиться съ содержаніемъ газеты, въ теченіе мѣсяца, уплачиваютъ за первое изданіе 75 к. За второе—50 к. Подробное иллюстрированное объявленіе или номеръ газеты высылаются бесплатно.

## МАТЕРІАЛЪ

для

историко-топографическаго изслѣдованія

— 0 —

# ПРАВОСЛАВНЫХЪ МОНАСТЫРЯХЪ въ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ,

съ библиографическимъ указателемъ.

Томъ I-й:

Преобразованія старыхъ и учрежденіе новыхъ монастырей, съ 1764—95 по 1 іюля 1890 г., Спб., 1890 г., 594 монастыря, 294 стр., цѣна 3 рубля.

Томъ II-й:

Монастыри по штатамъ 1764, 1786 и 1795 годовъ, Спб., 1892 г., 769 монастырей, 461 стр., цѣна 3 рубля.

Складъ—у издателя и составителя Дѣйств. Статскаго Совѣтника Василія Васильевича Звѣринскаго, С.-Петербургъ, по наб. Фонтанки, близъ Обухова моста, д. № 103, кв. 12

Продажа— во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга, Москвы, Кіева, Казани.

Монастыри и учрежденія, а также лица духовнаго вѣдомства, выписывающія прямо изъ склада, платятъ 5 рублей съ пересылкою. По заявленію высылается съ наложеннымъ платежомъ.

---

**Содержаніе:**—1) Очерки церковно-политической исторіи Курскаго княжества.—2) Пятидесятилѣтній юбилей въ священномъ санѣ священника Троицкой церкви, села Булановки Новооскольскаго уѣзда о. Іоанна Васильевича Протопопова (1842—1892 гг.).—3) Объявленія. (приложеніе.) Жизнеописаніе старца игумена Филарета, возобновителя Глинской Рождество-Богородицкой пустыни, Курской епархіи.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

Печ. дозв. 31 октября 1892 г. Ценз. свящ. Александръ Преображенскій.